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Marratxí

El grup municipal del PSM- Iniciativaverds  presenta a la consideració del Ple la següent

MOCIÓ 

EXPOSICIÓ DE MOTIUS:

Atès que en el passat plenari de dia 8 de juliol aquest consistori va aprovar amb la majoria absoluta de l'Equip de Govern (PP) una sèrie de mesures econòmiques consistents en la reducció de les indemnitzacions que perceben els regidors de l'equip de govern sense dedicació exclusiva, els portaveus dels grups polítics de l'oposició i els regidors dels grups polítics de l'oposició.

Concretament es varen aprovar les següents reduccions de les indemnitzacions;  

· Regidor de l'equip de govern sense dedicació exclusiva; de 62 € dia passa a 55 € dia ( - 10%)

· Portaveus dels grups polítics de l'oposició; de 39 € dia passa a 30 € dia (-24 %)

· Regidors de l'oposició; de 26 € dia passa a 20 € dia (-24% )

Atès que no s'ha aplicat cap tipus de mesura d'austeritat o reducció de les retribucions que perceben el Batle (60.513,85 € anuals) ni dels regidors amb dedicació exclusiva (47.572,21 € anuals), ni tampoc dels 7 càrrecs de confiança (entre 32.481,99 € i 48.370,94 € anuals).

Atès que des del PSM-Iniciativaverds consideram imprescindible que el Batle de Marratxí, els regidors amb règim de dedicació exclusiva i els càrrecs de confiança donin exemple a la ciutadania i  també adoptin mesures d'austeritat a les retribucions que perceben ja que són les més quantitatives.  

Per tot això, el Ple adopta el següent:

ACORD

1. L'equip de govern es compromet a rectificar i seguint criteris d'igualtat i justícia, aplicar una reducció del 10% de percentatge a tots els membres de la corporació i als càrrecs de confiança sobre la base de les indemnitzacions i retribucions que es percebien a finals de la passada legislatura.

Joan Francesc Canyelles i Garau

Portaveu del Grup Municipal del PSM-Iniciativaverds

Marratxí, 15 de juliol de 2011
SR. BATLE DE L’AJUNTAMENT DE MARRATXÍ.


