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Marratxí

El grup municipal del PSM- Iniciativaverds  presenta a la consideració del Ple la següent

MOCIÓ 

EXPOSICIÓ DE MOTIUS:

Atès que en el passat plenari de dia 8 de juliol aquest consistori va aprovar amb la majoria absoluta de l'Equip de Govern (PP) que l’hora de celebració de les sessions plenàries seria el darrer dimarts de cada mes a les 09:00 hores.

Atès que des de fa molts d’anys la tradició d’aquest Ajuntament era celebrar les sessions plenàries a les 20:00 hores amb l’objecte de facilitar l’assistència de tots els veïns que ho desitgessin.

Atès que la informació als ciutadans i ciutadanes de Marratxí de les polítiques del nostre Ajuntament, així com dels posicionaments de tots els grups polítics que composen el plenari és un element fonamental de la democràcia.

Atès que la ciutadania té el dret democràtic de conèixer totes les decisions aprovades pel nostre Ajuntament per així tenir més eines per implicar-se en la política municipal  i no tant sols cada quatre anys durant els períodes electorals.

Atès que la celebració de les sessions plenàries a primera hora del matí impossibilita l’assistència a les mateixes de la gran majoria de ciutadans i ciutadanes del nostre terme per raons òbvies. 

Atès que des del PSM-Iniciativaverds valoram la transparència i la informació com una qüestió imprescindible per garantir la participació ciutadana i aquesta un element essencial pel bon funcionament de la democràcia. 

Per tot això, el Ple adopta els següent:

ACORD

1. L'equip de govern es compromet a rectificar l’acord pres a l’anterior sessió plenària i per tal de facilitar la informació als ciutadans i ciutadanes de Marratxí, convocar a partir d’aquesta data les sessions plenàries el darrer dimarts de cada mes a les 20:00 hores.  

Joan Francesc Canyelles i Garau

Portaveu del Grup Municipal del PSM-Iniciativaverds

Marratxí, 15 de juliol de 2011
SR. BATLE DE L’AJUNTAMENT DE MARRATXÍ.


