Títol: Recomanacions de la Missió Ramsar sobre la ZONA DE SON BOSC A L’ALBUFERA DE MALLORCA

 

La Convenció sobre Zones humides d’importància Internacional, especialment com a hàbitat d’aus aquàtiques (conegut com conveni Ramsar, 1971) és un tractat intergovernamental que ha de servir de marc per a l’acció de les diverses autoritats dels Estats signants i per a la cooperació  internacional en pro de la conservació i l’ús racional de les zones humides. Havent-s’hi adherit 160 Estats, el seu abast és pràcticament universal. Espanya és Part de la Convenció per Instrument d’Adhesió publicat en el BOE de 20 de agosto de 1982, i l’Albufera és un dels llocs inclosos d’antuvi (Acord del Consell de Ministres de 28 de juliol de 1989, BOE, de 8 de maig), a més de formar part de la Xarxa Natura 2000 (Codi ES0000038) com a ZEPA i LIC. 

 

La convenció, ateses les denúncies rebudes per l’afecció del projecte de camp de golf de Son Bosc sobre la zona protegida, envià una missió d’assessorament (MAR), número 68, sobre la zona humida d’importància internacional (lloc Ramsar), S’Albufera de Mallorca. La MAR ha emès un escrit contundent de recomanacions (novembre 2010) que conclou la incompatibilitat entre el projecte de camp de golf i la preservació de la zona protegida, un document que ha de comportar conseqüències sobre la normativa de protecció de l’espai.

 

La MAR coincideix amb els informes tècnics que afirmen que “la zona de Son Bosc és part integral de l’ecosistema de S’Albufera” i recomana recuperar la delimitació del parc natural de l’any 2003 (recomanacions 1, 3 i 7), dóna suport a la preparació del Pla d’Ordenació dels Recursos Naturals (PORN), acordat pel Consell de Govern de les Illes Balears de 26 de febrer de 2010, i a l’ampliació de la ZEPA, acord del Consell de Govern de 9 de juliol de 2010; és més, proposa l’ampliació del LIC (recomanació 9). Així mateix, la MAR reclama la derogació immediata de la llei 9/2010, de 27 de juliol, de declaració de interès autonòmic de la construcció del camp de golf de Son Bosc (recomanació 3), apel·lant a les exigències de la llei bàsica 42/2007, de 13 de desembre, del Patrimoni Natural i de la Biodiversitat, i als articles  6.1 i 6.2 de la Directiva 92/43/CEE (Directiva Hàbitats), i al principi de precaució que regeix en matèria ambiental, d’acord amb els criteris àmpliament admesos en la comunitat internacional.

 

En la línia de les recomanacions, el Govern va culminar la declaració de ZEPA d’una part significativa de la finca de Son Bosc (acord del Consell de Govern de dia 26 de febrer de 2011, BOIB de 15 de març, amb correcció d’errors del 17) i tramitava l’ampliació del PORN de l’Albufera, mesures que garanteixen la preservació de l’espai. En la nova legislatura, el Conseller ha “valorat enormement el contingut” de la MAR i s’ha compromès a “prendre en consideració totes i cada una de les recomanacions” (resposta parlamentària RGEP 2164/2011). 

 

Per tot això, el...

 

El Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes Balears a assumir el contingut de les recomanacions de la missió d’assessorament (MAR), número 68, sobre la zona humida d’importància internacional (lloc Ramsar), S’Albufera de Mallorca, de novembre de 2010. 

