Força Jaume I !  Ja no ens alimenten molles, ja volem el pa sencer 

Tots els convocats en aquest acte d'avui sou aquí perquè és un acte de dignitat. I és un honor per mi ser-ne la pregonera d'aquest acte de dignitat. En primer lloc, ho vull agrair a les companyes i companys del PSM de Calvià per haver-me convidat i alhora els vull felicitar per organitzar, any rera any, aquesta commemoració del fet històric del desembarcament del rei Jaume I. 

Em sent especialment feliç, però vull advertir-vos (i donaré la culpa als nervis i a la meva inexperiència a l’hora de fer pregons i me quedaré més tranquil·la) que no ho faré millor que els altres pregoners il·lustres que m'han precedit. 

Jo no venc a Calvià a insultar la memòria del Rei en Jaume com aquests dies alguns dels actes diguem-ne “oficials” fan a aquest mateix terme municipal. Començant pel pregoner Álvaro Middelmann o per aquest “pastiche” de moros, cristians i gladiadors als que només els hi falta la bandera espanyola de la rotonda. Si el rei Jaume I aixecàs el cap possiblement s’empegueiria. Actes indignes de retre memòria a una conquesta que va ser catalana i només catalana i actes indignes al que es commemora, que és el naixement d'un país que s'integra en una organització molt més ample que són els Països Catalans. 

La meva intenció no és fer un pregó històric, sinó intentar que a partir del fet històric de la Conquesta prendre les petjades més constructives per tenir-les presents en les nostres actuacions. I partint de la memòria històrica agafar les forces necessàries per continuar lluitant amb il·lusió per tot allò que creim i deim. 

Repassant la nostra història veim que els principis de setembre sempre han tengut un paper destacat. Aquesta celebració es fa en una data assenyalada i en un indret ben carregat de força i simbologia. Un dia assenyalat i a la vegada també una data curiosa. 

Varen ser aquests dies, entre el 10 i l'11 de setembre de 1229 quan part de la flota catalana desembarcà als voltants d’aquest paratge on som ara. Dos dies després, dia 12, Guillem II de Bearn i Montcada, amb un grup de cavallers, ja intentava prendre el Puig de sa Batalla i quatre dies després, el 14 de setembre, començava el setge de Madîna Mayûrqa, des del campament de La Real. Per cert, campament avui possiblement arrasat pel nou hospital de Son Espases. El músic i compositor Antoni Roig, com a conseqüència d'aquesta obra, ja ho cantava ben clar: 

“Expressar-nos amb llibertat,

 és lluita de cada dia. 

No ens fareu callar, 

malgrat ens segueu la vida”. 

Tampoc és anecdòtic que un altre 12 de setembre, en aquest cas del 1213, només 16 anys abans, s'havia lliurat la batalla de Muret en la qual morí el rei Pere El Catòlic, pare de Jaume I. Un altre 12 de setembre, de 1276, també un altre rei nostre, Jaume II, jurava la Carta de les Franqueses i els Privilegis del Regne de Mallorca. Fins i tot un 11 de setembre, de l’any 1714, Catalunya sofria una de les seves més grans derrotes. El triomf de Felip de Borbó que va significar la fi dels drets i privilegis dels regnes de la Corona d'Aragó, que foren uniformitzats segons les lleis de Castella. El gran patriota i promotor de la llengua catalana Antoni Maria Alcover va fer inaugurar també un 12 de setembre de 1929 aquest temple amb motiu del setè centenari de la conquesta. Dates històriques importants totes elles, si, que s’han convertit en símbols. Símbols de la resistència, de defensa del país, símbols d'una nació, referents tots ells que han merescut la consideració de recordar-ne la data com a diades.  

Durant segles aquest lloc ha estat una de les contrades més belles, carregades d’història i de simbolisme nacional de Mallorca. Ara ja ho veis. Basta mirar una mica per aquests voltants. Aquí dins, s'hi guarda la pedra que segons la tradició serví d'altar a la missa celebrada pels catalans abans d'emprendre la batalla de Portopí. Sa Pedra Sagrada. De fet, és un miracle que aquesta pedra, després de tants d’anys, hagi resistit a les Nàjeras i Delgados i que encara no l'hagin esmicolada, com han esmicolat tota la contrada. I malgrat tot, continua essent un lloc de profunda admiració. Profunda admiració que també teniu per ella companys nacionalistes de Calvià. Com la tenim nosaltres per vosaltres per treballar incansablement enmig de nombroses dificultats. 

Aquí dins, a més de la mare de Déu de la Pedra Sagrada, des de l'any 1999, també hi ha una Mare de Déu dels Desemparats. Desemparats, que ara som tots nosaltres. I una mare de Deu de la Salut, a la que també haurem d'invocar per tenir-ne suficient, de salut, per resistir a tota aquesta tropa, que no està aficada dins el bàndol dels sarraïns, si no entre les tropes cristianes. Com podreu imaginar, aquestes tres maredeus tenen -i tendran- molta feina. 

Hem de reconèixer que les societats actuals pateixen un gran desconeixement del passat. Ignoram la nostra història. Així i tot, el rei En Jaume és una petita excepció. Sobre ell, tots en sabem alguna cosa. Possiblement el que hom sap d’ell o de les seves gestes no s'ajusta a criteris històrics, però almenys és una figura coneguda i considerada. I per fer-nos una idea de la popularització de la seva figura basta fer un repàs a les rondalles o a la toponímia. Per a nosaltres, Jaume I és història i llegenda. Ha esdevingut un mite fins i tot per a aquells que no tenim una especial simpatia cap a les monarquies. 

Ningú pot negar que la conquesta de Mallorca per part de les tropes del rei Jaume I l’any 1229 constitueix un dels fets històrics més transcendents de la nostra illa. La llengua que va trasplantar a Mallorca és la nostra llengua. Hi ha cap senya més innegable i més clara? En tots els casos, el rei En Jaume és el fundador del nostre país. I de la seva conquesta en som hereus i és important tenir-ho present. Sense un coneixement de la nostra història no podem saber d'on venim i per tant no podem saber qui som, ni decidir on volem anar. Hauria de ser obligatori conèixer la història, i així no hauríem de sentir les barbaritats que se senten. Hem vist que, tot i les dificultats, la flama de la catalanitat no se va perdre mai a l'illa, gràcies a la gent senzilla que no va deixar mai de parlar català als seus fills. El nostre poble ha resistit invasions, guerres i misèries de tota classe i després de cada derrota hem sabut tornar  aixecar el cap i tirar endavant. 

Espanya no ha canviat. Encara a dia d’avui ens veim coartats per un Estat Espanyol hostil que ens emmanilla políticament, ens espolia econòmicament i ens minoritza culturalment. Espanya s'ha negat sempre, i es continua negant, a reconèixer la realitat de la nostra nació i els nostres símbols, ens nega el dret a gestionar les infraestructures, a convocar referèndums i a decidir lliurement el nostre futur. Ni tant sols en el terreny esportiu concedeix permís per organitzar campionats o un simple partit de futbol amb d'altres pobles del món. 

Avui en dia continua estant en joc la nostra dignitat com a poble i sobretot el nostre futur. I és que Espanya és un mal negoci! Contribuir al creixement d'Espanya i al centralisme fa empobrir les Illes i la resta dels PPCC. Les altres comunitats cobren, les nostres paguen. Però com diu Ovidi Montllor a una de les seves cançons:

“Ja no ens alimenten molles

Ja volem el pa sencer

Vostra raó es va desfent

La nostra és força creixent”

Exigir el dret a decidir i la plena sobirania del nostre país no ens ha de fer empegueir. No podem permetre més que Espanya mantengui el seu nivell de vida a costa nostra, no volem una política infestada de corrupció, ni de camps de golf. Si administram els nostres doblers no ens cal cap rebaixa en el descompte de residents per agafar l’avió. Volem una llengua plenament integrada dins la societat.  Com diu el poema de Guillem d’Efak:

“...no és hora de dormir

No veus que la nostra terra

te demana deixondit

I que al fons de nostra entranya

ja comença a pegar crits

Això que en diuen Espanya

ja fa temps que està podrit.”

Es l'hora de els mallorquins agafem amb força les regnes del nostre destí, amb els ideals de sempre, democràcia, cultura i pau al món. Com diu l'escriptora Patrícia Gabancho, “només són lliures aquells qui es guanyen la llibertat pacíficament, democràticament. La llibertat és certament possible, però difícil i exigent”.

Celebram un desembarcament i una conquesta però som un poble amb cultura de pau. Cinc mesos abans de la conquesta, el 20 d'abril de 1229, a Calatayud, Jaume I ja establia tractats de pau i feia una lliga amb el rei sarraí de València Zeit Abuceit, prometent aquest posar en mans de delegats catalans els castells de Morella, Penyíscola, Cullar, Alpont, Xèrica i Sogorb, i pactant sobre les conquestes a fer en el territori valencià. 

Pocs mesos després, Jaume I conquerí Mallorca. S’ha dit que l’empresa era meravellosa i la crònica no es cansa de repetir-ho. Certament la gent d’aquell temps ho devia considerar una aventura. La logística d’una operació militar que no podia comptar amb suports, el desconeixement del terreny i la por natural a l’enemic feien que aquesta empresa d'un nou regne enmig del mar, fos comparable a guanyar tres regnes en terra. El fet d’aconseguir aquesta gesta el convertirà en el fundador. Un cop sotmès militarment el territori, el va colonitzar amb la nova gent vinguda de terres continentals. No es pot amagar que la nostra fundació com a poble és fruit d’una conquesta militar i per tant, violenta. Jaume I, només tenia 26 anys i en va aprendre dels errors de la gesta. Però, el que ens interessa del jove Jaume I és la força d'aquella empenta i l'esperit i la il·lusió que encara avui tenen les nostres terres. 

Jaume I, el Conqueridor, expandí el català com a idioma de cultura. Culturalment i espiritualment ens va transmetre una llengua catalana que ha arribat a ser mil·lenària, de prestigi, amb molt de passat, i present, però també amb molt de futur. 

El català és una llengua amb una indústria editorial de primer nivell i de llarga tradició. Com també és una de les llengües més traduïdes i usades a Internet. És una llengua oberta al món. Una llengua amb la voluntat de compartir i dialogar. Som parlants d’una llengua abocada a la modernitat. 

Tot i això, som conscients que les mesures que s’han duit a terme des de les administracions, malgrat l’esforç que s’hi dedica, resulten encara insuficients per capgirar el procés de substitució lingüística que patim, ja que són molts els entrebancs. Per aquest motiu, és necessari que les mesures i les actuacions a favor de la nostra llengua tenguin el suport de totes les institucions i de tota la societat.

El PSM ha fet i fa feina al capdavant de la Política Lingüística del Govern, del Consell, de l’Ajuntament de Palma i d'altres ajuntaments de l'illa, tot i que a vegades dins governs que no sempre han facilitat la tasca ni han permès impulsar com calia els projectes que s’havien de fer. Més enllà d'aquestes dificultats durant aquests darrers tres anys, a causa de la complexitat de la situació actual i l’estat d’urgència en què es troba la llengua catalana, s'han prioritzat les actuacions de dinamització lingüística als municipis com també el suport econòmic a les fundacions o entitats que tenen per finalitat fomentar el coneixement, l’ús i la divulgació de la llengua catalana i de la cultura de les illes Balears. 

Unes actuacions clares en aquest sentit han estat la posada en marxa del Projecte D de l’Ajuntament de Palma i del Projecte d’Acolliment Lingüístic i Cultural del Consell de Mallorca, amb la intenció de començar a posar els fonaments per arribar a fer de la llengua i la cultura catalanes el vehicle d’integració i de cohesió social de la població nouvinguda de Mallorca. 

A les nostres Illes, la necessitat de convertir el català en la llengua de cohesió social és una realitat evident que augmenta dia rere dia. Hem de consolidar la llengua catalana com a llengua vehicular que ens uneix com a ciutadans independentment de l’origen i de la llengua materna de cadascú. Perquè això sigui possible és indispensable que tothom senti i usi el català com a seu i el percebi ben viu en tots els àmbits socials.

Però si volem  que els nous ciutadans que han triat Mallorca per viure, coneguin i usin la nostra llengua i volem que la convertesquin en una part de la seva identitat, nosaltres hi hem de posar molt de la nostra part.  El PSM ha de transmetre que el nostre és un país que té una llengua pròpia, prestigiosa i moderna i que aquesta té un ús. La llengua catalana ha de ser un signe de modernitat i progrés. Si la feim absolutament normal, i si darrere hi ha una clara voluntat de fer valer tots els nostres drets lingüístics, els nouvinguts ho entendran i seran els primers que la faran servir. I això és possible. 

El nostre poble ha sobreviscut al Decret de Nova Planta, a la dictadura franquista, i a Calvià, a personatges “sin complejos”. Sobreviurem perquè continuarem fent país, perquè continuarem fent feina, perquè som conscients que encara hi ha molts d’objectius a aconseguir. I els joves d'aquest país hi tenim molt a veure. Obrint Pas a la cançó “La flama”  ens ho diu així: 

“Amb l’espurna de la història

i avançant a pas valent, 

hem encès dins la memòria

la flama d’un sentiment.

La flama, de tot un poble en moviment.”

Amigues i amics, conclusió: Ja no ens alimenten molles. Ja volem el pa sencer.

Rosa Barceló 

Santa Ponça, 10 de setembre de 2010
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