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Sres. Diputades, srs. Diputats
Com tots vostès saben, el col·lectiu dels fixos discontinus té una enorme rellevància en la nostra economia i viu en un equilibri molt precari. L’Estat té un deute pendent amb ells i la situació general de l’economia no ens ho pot fer oblidar. L’estacionalitat, derivada del pes del turisme d’estiu en la nostra economia, té profundes conseqüències en les relacions laborals del país, i, per tant, sobre els salaris, les prestacions, les pensions, i la seguretat econòmica en general. 
Tots som conscients de la corba d’ocupació que provoca aquesta situació. El nombre d’afiliats a la Seguretat Social en el mes de juliol supera en un 25% (per dir una mitja) al del mes de desembre; a les Pitiüses s’acosta al 40%, en alguns sectors són el doble o el triple de contractats l’estiu respecte de l’hivern. 
Potser no estarà de més recordar que aquest diferencial és mínim en el conjunt de l’economia espanyola, una dada que gos dir que és clau per entendre la regulació laboral espanyola, profundament insensible a la situacions familiars i personals que provoca aquesta tessitura. Estic convençut que si fos una situació general a tot l’Estat, només que ho fos a Madrid, la qüestió ja hauria tengut un tractament legislatiu més raonable. És trist dir-ho, però és talment així. Pensin vostès en les peonadas.
Molts d’aquests treballadors i treballadores que només tenen feina alguns mesos en l’any, ho són amb contractes temporals, però, afortunadament, moltes d’aquestes relacions laborals són fixes i han dat lloc a la figura dels fixos discontinus. Una figura que a les Illes Balears s’ha convertit en un element estructural del mercat de treball i amb un pes quantitatiu notable, elevadíssim en hoteleria i el petit comerç, però també en el transport discrecional; el sector aeri, el lloguer de cotxes o els de la neteja; i fins i tot el calçat i la bijuteria o en la indústria agroalimentària i de begudes refrescants.   Parlam de més de 30.000 treballadors de mitja, més de 50.000 en el mes de setembre de 2009 o 2010.
Aquesta importància va justificar que la Llei de Règim Especial de les Illes Balears fes esment al col·lectiu dels TFD, l’article 32 prescriu que s’han d’adoptar mesures per superar les diferències de tractament normatiu en l’acció protectora de Seguretat Social, però hem de convenir que el compromís d’aquell article, un compromís d’alta transcendència social, no ha estat acomplert en 12 anys. 

Nombrosos treballs han destacat el paper dels fixos discontinus, el Consell Econòmic i Social de les Illes Balears, en un dictamen de 2003, afirma que la permanència i l’estabilitat de moltes empreses no hagués estat possible sense aquesta figura laboral. Però és bo de veure que és a un cost social considerable, que es suporta en moltes persones en un equilibri molt precari. 
El sistema econòmic està obligat a adoptar mesures pal·liatives sobre els efectes socials que provoca tenir milers i milers de treballadors que només tenen feina entre el mes de març i el novembre. Per  paga, la magnitud del fenomen turístic i, ara, a més,  la difícil situació econòmica fa molt difícil compatibilitzar una activitat professional estival amb un altra diferent a l’hivern. Els nombres en mà d’obra intensiva de què parlam ho fan especialment complicat. Per no anar a encalçar seqüències massa llargues, recordem que la població activa balear ha crescut més de 160.000 persones en el període 2000-2008. És molt difícil que el mercat de treball hivernal les absorbeixi. De fet, el 25% dels demandants de treball al SOIB són fixos discontinus. Tot plegat ens acara a una pregunta delicada: quanta població ocupada poden tenir les Illes Balears?
Però tornem als fixos discontinus, per ells, l’equilibri consisteix en combinar treball i prestacions per desocupació, però això passa per mantenir un temps mínim d’ocupació efectiva. Ara, la situació econòmica ha provocat restriccions al període temporal d’activitat de les empreses, molts treballadors estacionals no són convocats a l’inici de la temporada en les dates habituals, o veuen com s’acurça el seu període d’ocupació, això provoca que el sistema entri en una crisi estructural i trenca l’esquema treball/protecció que és vertebral per a l’estabilitat del cicle econòmic i bàsic per legitimar aquesta situació laboral.

Molts recordam que fa vint anys, amb un contracte de sis mesos podies accedir a una prestació d’atur de tres mesos, ho saben bé els fixos discontinus antics; de llavor ençà, es requereix haver cotitzat 360 dies, i, per als períodes inferiors (de tres o sis mesos segons els casos) només es té dret a la prestació assistencial (al subsidi). Actualment, és cada vegada major el nombre de treballadors fixos discontinus que no arriba a treballar 180 dies en la temporada i, per tant, que no tenen dret a les prestacions per atur, ni contributives ni assistencials.
Per paga, és evident que les “carreres de seguretat social” dels fixos discontinus presenten una discontinuïtat estructural que els perjudiquen dràsticament, tant respecte de les prestacions fixes ordinàries, com a les que són a “temps parcial”. Aquesta característica és evident quant a reunir el període de cotització mínim per arribar a tenir dret a una prestació. 

És evident que els períodes sense ocupació que són característics del treball fix discontinu fan més difícil assolir el període mínim de cotització, però, en comptes de fer algun gest davant aquesta dificultat, les noves regulacions han augmentat considerablement el període mínim de cotització sense tenir present les peculiaritats d’aquest col·lectiu, com podran arribar als 37 anys de cotització? M’ho expliquin, com? Una qüestió que pot comportar situacions dramàtiques que hem d’evitar a tota costa. També al moment de formar la base reguladora de la prestació està clar que els períodes en què, sistemàticament, el treballador fix discontinu percep les prestacions per desocupació n’“empobreixen” la quantia. La conseqüència en les quanties de les nostres pensions de jubilació és evident.
Potser falta sang a les venes dels nostres diputats a Madrid. Com poden consentir si no que les pensions dels nostres jubilats siguin estructuralment més baixes que les de l’Estat? Fins a un 10% més baixes, any rere any, de manera especial a les Pitiüses. Se’ns ha dit durant anys que érem tan i tan rics, però tenim pensions miserables. Hauria de bastar una simple apel·lació a la justícia per actuar amb fermesa sobre aquesta situació, però també per un elemental sentit de la prudència social.
Concloguem, idò, que el tractament que fa la llei general de la Seguretat Social del treball fix discontinu és insatisfactori. D’entrada, considerar-lo com a personal a temps parcial no és precisament un encert, la relació laboral fixa discontínua característica de les Illes Balears, es basa en un treball estacional molt intens i amb jornades laborals a temps complet, només que “estacionals”. De fet, és possible que un treballador fix discontinu que fa feina del mes de març a octubre de cada any, cobreixi una jornada total de prestació de serveis en hores treballades, –hores ordinàries més hores extraordinàries–, semblant a la d’un treballador que presta serveis en jornades ordinàries de cap a cap d’any (pensem sinó en els horaris a l’administració). De fet, és destacable la dada recent que aporta l’Observatori del Treball de les Illes Balears segons la qual els treballadors turístics a les Illes Balears treballen 1.643 hores anuals, això es correspondria pràcticament amb una jornada de 35 hores setmanals en còmput anual. Aquest esforç de dedicació, no queda compensat per la legislació protectora de seguretat social.  
Però, més greu que una classificació incorrecta, és que llavor tampoc els hi reconeix els avantatges d’aquests contractes. Reparem que un treballador que presta serveis una hora al dia, se li computa cada dia treballat com un dia cotitzat, a l’efecte de la prestació per desocupació i, a més, l’hora treballada serà computada com un dia sencer de cotització. En canvi, el tractament que es farà del treballador fix discontinu a jornada completa, en matèria d’atur, serà el propi d’un treballador fix ordinari. És a dir, si fas feina un hora diària 5 dies a la setmana durant any, tens dret a atur, i en canvi, fas més hores de cap a cap d’any, però concentrades en pocs mesos, aleshores, no. Com és possible? Doncs perquè s’ha estat conscient de les conseqüències en el desemparament dels treballadors a temps parcial si no hi ha mesures com aquesta, però no s’ha volgut estendre als fixos discontinus, quan, pel seu nombre a nivell estatal, que serien perfectament assumibles.
I només és un exemple, com podríem parlar dels problemes per a la jubilació parcial o d’altres supòsits.
La llei sí preveu un mecanisme corrector per a l’accés a les pensions de jubilació i d’incapacitat permanent, és un avantatge en el còmput del període mínim de cotització exigible, perquè, a més que se’ls hi computen els dies teòrics de cotització, a aquests dies se’ls hi aplica un coeficient multiplicador de l’1,5, però no basta. 

Al nostre parer, és una bona fórmula, per això caldria reformar la LGSS per estendre el benefici del còmput amb coeficient multiplicador de l’1,5 als treballadors/es fixes discontinus que presten els seus serveis a jornada completa, dins la temporada d’activitat, amb l’objecte de formar el període mínim de cotització exigible per a l’accés a les prestacions contributives i/o assistencials de desocupació.

Aquesta va ser l’esmena que, com recordaran, el senador Pere Sampol va introduir en el Senat però que, desgraciadament, va ser tombada en el Congrés de Diputats. Ens cal tornar-hi.

Per això, proposam que el Parlament de les Illes Balears reobri aquesta qüestió i insti al Govern de l’Estat a promoure la modificació de la llei general de la Seguretat Social a fi de millorar l’acció protectora de seguretat social dels treballadors fixos discontinus. 
En la proposta d’acord de la pnl precisam que en concret s’actuï pel que fa a la protecció per desocupació, pensin que la iniciativa és del mes d’abril de l’any passat, anterior a la nova reforma laboral, ara naturalment també s’haurà de tenir molt present les innovacions en matèria de càlcul de les pensions. En aquest sentit, hem de convenir que el tractament dels fixos discontinus, en comptes d’avançar, recula, i mentrestant allà està aquell article 32 d’una llei vigent.
Sres. Diputades, Srs. Diputats, confi que, per pressionar al govern de l’estat, i treballar per redreçar aquesta situació altament preocupant, aquesta pnl compti amb el suport unànime de la Cambra.
Moltes gràcies.
